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Atitudinea Bulgariei. Din
Sofia se anunţă:

In Cameră, la o întrebare a so
cialistului Kolaroff asupra politicei gu
vernului şi a situaţiei internaţionale a 
Bulgariei, prim ui ministru Radoslavoff 
a răspuns că constituţia îi dă dreptul 
să nu răspundă. La observaţia lui Ko
laroff că Radoslavoff poate să tacă a- 
supra unor lucruri, dar trebue să răs
pundă ia o întrebare pusă de un grup 
parlamentar, primul ministru a făcut 
un gest negativ cu mâna după care s’a 
trecut la ordinea zilei.

Lărgirea drepturilor pre
şedintelui Statelor-Uttlte. Din
Londra se anunţă:

»Central News« află din Washing
ton, că Camera reprezentanţilor a adop
ta t un proect de lege, care lărgeşte 
atribuţiuiiiie preşedintelui în scop de a 
putea înlătura orice violare a neutraii- 
tăţei. După această lege, preşedintele ar 
putea ordona funcţionarilor vamali să 
refuze certificatele vamale vapoarelor, 
cari iau pe bord încărcături în portu
rile americane, dacă ar fi bănuială, că 
au încărcat pa bord muniţiuni pentru 
vre-o ţară beligerantă. Preşedintele ar 
putea cere atunci o garanţie de o va
loare îndoită cât valoarea încărcăturei 
şi să se confişte această garanţie dacă 
armatorul sau căpitanul ar viola regu
lile neutralităţei.

Schimbare de guvern iu 
Greci». Agenţia Tei. Ung. anunţă 
din Atena cu data de 7 Martie n .: Regele 
Constantin al Greciei a chemat la sine 
pe d. Alexandros Zaimis însărrînându-1 
cu formarea noului guvern. Zaimis a 
cerut un termin de 24 de oare pentru 
a se gândi, dacă va putea să primească 
acest greu angajament ori nu.

Schimbarea noului guvern în 
Grecia pricinueşte serioase îngrijorări 
în statele vecine. Toţi văd în căderea 
lui Venizelos, fostul prim-ministru o 
schimbare radicală în direcţia politică, 
pe care a urmat’o Grecia până acum.

Votarea legii stării de 
asediu în România.

In şedinţele de Sâmbătă ale 
Camerei şi Senatului român d-1 
prim-ministru Erătianu a depus un 
proiect de lege privitor la decretarea 
stării de asediu în  caz de nevoie, 
cerând urgenţa. Proiectul prezentat 
are următorul articol unic:

>ln actualele împrejurări excep
ţionale până la restabilirea păcii euro
pene starea de asediu va putea fi de
clarată prin decret regal în cuprinsul 
legei din 10 Decemvrie 1864«.

Acest proiect a fost votat fără 
discuţie întrunind la Senat 50 vo
turi contra 4, iar la cameră 97 vo
turi contra 13.

Vorbind de votarea acestui 
proiect „Universul" scrie urmă
toarele :

Starea de asediu înseamnă sus
pendarea în parte sau în total a liber
tăţilor constituţionale şi recunoaş
terea unor drepturi anumite puterei 
militare.

Parlamentul, a votat fără discuţie 
acest proect de lege. Cu câteva zile 
Înainte, primul ministru s’a con
sultat in această privinţă cu fruntaşii 
opoziţiei cărora le-a cerut consimţă
mântul la votarea legei stârei de ase
diu. Şefii opoziţiei au dat acest consim
ţământ, având asigurarea din partea 
primului ministru că legea na va f i  
aplicată de cât în caz de absolută ne
cesitate şi nici odată pentru vre-o acţi
une în potriva sentimentului general al 
ţârei.

Aceeaşi declaraţiune a făcut-o 
primul ministru şi parlamentarilor cari 
i’au întrebat în secţii.

La Senat, în secţiuni, primul mi
nistru a mai declarat că e posibil să 
nu fie nevoe să aplice de cât parţial a- 
ceastâ lege şi atunci, acolo unde îm 
prejurările o vor cere.

Aşa fiind publicul nu trebue să se 
alarmeze.

O iege a stărei de asediu a fost 
votată şi In 1918 şi ea n’a fost apli
cată fiindcă n’a fost nevoe. Cum însă 
acea lege nu autoriza aplicarea stărei 
de asediu decât pentru împrejurările 
de atunci, a trebuit să se voteze acum 
o nouă lege care să autorizeze apli
carea stărei de asediu, la nevoe, în 
împrejurările de acum.

Corpurile legiuitoare ro 
mâne şi-au prelungit sesiunea până 
Joi în 26 Februarie v. a. c.

pe câmpul de răsboiu .
Azi dimineaţă am primit delà 

biroul de presă al prim-mi nistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 6 Martie. —- Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Eşirile parţiale ale Ruşilor în
dreptate spre sectorul nostru din 
ostul localităţii Pietrhow , în P o
lonia, au fost zădărnicite de focul 
tunurilor noastre. Dealtmintrelea. 
pe acest front, precum şi pe cel 
din Galiţia de vest, n ’a obvenit 
vre-un eveniment mai demn de 
semnalat.

In  Carpaţi luptele decurg 
încă pentru posesiunea câtor-va 
poziţii de pe înălţimi. Atât timpul 
cât şi relaţiile de perspectivă sunt 
partea cea mai mare nefavorabile. 
Pe teatrul din Galiţia de sudost e 
relativ linişte.

—  7 Martie n .—  Pe unii sec- 
tori ai frontului nostru din Polonia 
rusească s ’au desfăşurat ori lupte 
violente, cari pe unele locuri e ’an 
dat la o distanţă foarte mică. 
Focul succes al artileriei noastre 
i-a silit pe Ruşii cari au suferit 
perderi însemnate, ca să-şi evacu
eze poziţiile împinse prea înainte. 
In  Carpaţi, unde luptele pentru 
posesiunea câtorva poziţii de pe 
înălţimi decurg într’un mod foarte 
favorabil pentru noi, am respins 
pretutindeni toate atacurile de 
noapte alo Ruşilor. Am făcut pri
zonieri aici 8 ofiţeri şi 570 soldaţi 
duşmani.

In  Galiţia de sud  o şi acum 
linişte.

General de divizie Hâfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Buletinele oficiale ale marelui car
tier general german sunt pentru eri 
şi azi următoarele:

Berlin 6 Martie n. — P e  
câmpul de operaţii dela vest: Spre 
sudvest delà Ypern le-am smuls 
Englezilor printr’un coatra-atac un 
tranşeu. Am zădărnicit încercările 
Francezilor de-a ne scoate din po
ziţia pe care am ocupat’o pe 
înălţimea Loretto. Respingându-le 
atacul, li-am tăcut prizionori 50 de 
soldaţi. In Champagne Francezii

Odoarele mănăstirilor 
buGOvinene-

— Mănăstirea Putna. —
Zilele trecute ziarele ne-a» adus ştirea 

că «fără de moaştele Sfântului Ion cel Nou 
din Suceava au mai fost transportate la Viena 
şi odoarele mănăstirilor româneşti dela Putna 
Suceviţa şi Dragomirua, în tre  cari preţioase 
evangeliare şi alte obiecte de mare valoare 
arheologică şi artistică.

Din aeest prilej credem de interes a 
reproduce o descriere mai recentă a unei 
vizite, făcută Iu mănăstirea Putna sub condu
cerea stareţului mănăstirii Teofil Pătraş:

. . .  Stareţul mănăstirii ne pofteşte 
să vizităm Sfântul locaş.

Trecem pe sub uu tura înalt, pe 
bolta căruia lese în relief bourul mân
dru al Moldovei şi intrăm într’o curte 
pătrată, înconjurată cu ziduri puternice 
— »din vremea lui Ştefan«, ne spune 
cucernicul părinte.

Biserica e pe dreapta şi gloriosul 
Voevod a început clădirea ei, în ziua 
de 1Q Iulie 1466. Ea n’a fost gata de 
cât în 1470 şi sfinţirea lui s’a făcut, 
cu mare pompă, în urma unui războiu

câştigat cu glorie de Ştefan, contra 
păgânilor.

Pe vremuri, biserica Putnei era 
una din oele mai bogate şi frumoase. 
Cronicarul moldovean Necuicea spune, 
în letopiseţele sale, că acoperişul el era 
de plumb, iar zugrăveala de aur şl ; 
mărturii despre odoarele, cu cari falni
cul voevod a înzestrat locaşul, In care 
avea să doarmă somnul de veci, găsim 
şi în alţi scriitori ai apocei.

Ştefan Insă muri şi după strămu
tarea capitalei Moldovei de >a Suceava 
la laşi, în 1563, de Alexandru Lă puşneanu, 
Putna e lăsată în părăsire ̂  şi doar că
lugării mai au grijă de ea.

Printre aceştia, părintele Pătraş 
ne evoaea figura lui Daniel Sihastrul, 
a căruia chilie se vede şi astăzi, săpată 
In muntele de peste apă şi legende, 
afirmă că ia acest bătrân înţelept şi 
sfătos, a venit Ştefan, ca să ceară po- 
vaţă, când Turcii îl încolţiseră prea 
tare.

De la Alexandru Lăpuşneanu mă
năstirea nu mai cunoaşte zile bune şi 
Istoria e o tragică epopee.

Gel întâia o prâââ Timuş, hatma
nul Cazacilor şi ginere al lui Vasile 
Lupu, care îi răpeşte toate odoarele,

iar plumbul de pe acoperiş îl topi, ca 
să fabrice gloanţe contra Polonilor cu 
cari era în războiu.

O amintire de acest dureros eve
niment se vede şi astăzi, în mănăstire. 
Părintele Pătraş ne-a arătat mai multe 
vechi evanghelii, cari au fost aruncate 
într’o fântână, de călugări, la sosirea 
Cazacilor şi nu au fcsi scoase de acolo, 
de cât după ce barbarii s’au în
depărtat.

Se distinge şi astăzi petele de 
apă, pe foile de pergament ale sfintelor 
ceasloave şi cuviosul egumen ie ţine 
ascunse, cu îngrijire, în fundul unul 
antic cufăr.

Pentru a repara vandalismele Ca
zacilor, Vasile Lupu începe restaurarea 
bis eri coi. Ea însă nu este terminată de 
cât de Eustaţiu Dabija şi acest Voevod 
pios o şi sfiinţeşte din nou, In 1662.

Noui calamităţi se abat însă asupra 
mănăstire!. Vin Leşii, vin Tătarii şi ea 
este din nou arsă, iarăşi jefuită de ul
timele ei odoare.

Numai când pe scaunul Mitropo
liei din Iaşi se urcă P. S. S. lacob 
Stamate, biserica este din nou restau
rată şi acest cucernic păstor poate fi 
privit ea a! doilea fondator al ei.

Această ultimă reclădire a Putnei 
are ioc în momentul când Austriacii 
la anexarea Bucovinei, decretaseră dă
râmarea tuturor vechilor monumente 
româneşti în ruină şi astfel, numai graţie 
pietăţei Mitropolituiui Moldovei, mor
mântul iui Ştefan cel Mare a  fost 
cruţat.

Totuşi, el n’a scăpat de a  fii pro
fanat. Când In 1856, s’au deschis, în 
faţa unei comisiuni imperiale trimisă 
din Viena, mormintele din biserică, s’a 
constatat că toate fuseseră pângărite 
de aâa i nelegiuite. Barbarii nu s’au 
cutremurat, nici în faţa veşnicie! şi 
străluciţii Voevozi au fost despuiaţi de 
toate mândrele odoare cari împodobeau 
sicriiie şi corpurile lor. Astfel a dis
părut şi coroana lui Ştefan cel Mare, 
iar cuviosul părinte Pătraş are la* 
crărni în ochi, când ne povesteşte a- 
cest dureros amănunt.

Decoraţiile archltectonlce şi zu
grăveala actuală au fost date bisericei 
în 1856, când a fost reparată, pentru 
ui ticna, oară, din fondul reiigionar al 
bisericei române din Bucovina şi e de 
regretat că nu s’a respectat stilul bi
zantin moldovenesc al sfântului locaş.

Ca şi biserica episcopală di* R ă

dăuţi, mănăstirea din Putna e un mic 
pantbeon ai vecbei măriri moldoveneşti.

Ea coprinde, mai Intâiu, mormân
tul marelui Ştefan, deasupra căruia se 
vede strălucind cununa de lauri trimisă 
In 1871 de M. Sa Regale Carol, pe a» 
itunci numai domnitor ai României, iar 
alături de glorioasa criptă, sub antice 
lespezi de piatră, roase de vremuri şi de 
picioarele credincioşilor, dorm alte mă
reţe figuri ale Istoriei Moldovei. Domni 
şl Domniţe, boieri mari ri înalte feţe bi- 

J sericeşti sunt sici acasă la dânşii şi 
călcăm cu sfială, de teamă să nu ie 
turburăm linişte«. La jurul nostru e 
psce şi umbră, iar biserica se umple de 
vedenii. De prin ungherele întunecoase 
şi de după coloane, se aud şoapte mis
terioase; o mişcare par’că se produce 
in sfântul locaş şi din lumea această 
fantastică eu ne deşteptăm de cât când 
ieşim la lumina zilei...

Din cauza numeroaselor jafuri, 
mănăstirea nu este prea bogată in o- 
doare şi antichităţi

Fiecare a luat ce a vroit dela 
Putna, şi cu cari au venit mai dem ult 
şi cei cari au venit m+i încoace.

A rămas totuşi ceva din trecutul 
glorios şi curioiui -ardumandrit *e a-
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şi-au continuat atacurile la Perthes 
şi Le M esnil. Toate aceste atacuri 
Insă au rămas fără succes. La 
Perthes am făcut prizonieri 5 ofi
ţeri şi 140 de soidaţi francezi. 
Printr’un contra-atac li-am luat 
Francezilor o pădurice. Deasemenea 
au rămas fără nici uu succes în
cercările Francezilor de a ne ataca 
poziţiile de lângă Vaquice ş i Con- 
cenvoySy precum şi spre ost dela 
B adonviller  şi spre nordost dela 
P erthes.

Pe câmpul de operaţii dela  
o s t : După-ce ne*am pus la adăpost 
sigur întreagă prada de războiu 
capturată pe teritorul păduros din 
nord-vestul localităţi Grodno, precum 
şi în jurul A ugustow -ului, fără ca 
Ruşii să ne fi putut împedeca dela 
aceasta cu toate contra-dispoziţiile 
lor energiee, trupele noastre, pe 
cari le-am întrebuinţat pănă acum 
acolo, sunt de prezent disponibile.

Afară de acestea, la G rodno  şi 
la L a m e i  n’a ohvenit vre un eve
niment n ai important. Am respins 
atacurile, pe cari Ruşii le-au în
dreptat în contra noastră spre nord- 
vest dela P ra sn is , cauzând duşma
nului mari perderi. Şi spre nordvest 
dela Piock am respins un atac 
rusesc. Din ţinutul din sf iga Vis- 
tuiei nu e nimic de semnalat.

—  7 Mart. n. Pe câm pul de 
operaţii dela v e s t : Intre ţărmul 
mării şi Som m e  sau dat în ge
neral numai lupte de artilerie. Spre 
sud dela Y p ern  am zădărnicit în
cercările duşmanului de-a întreprinde 
noaptea eşiri în contra noastră. In 
Champagne  trupele noastre au 
progresat: i-am luat duşmanului 
câteva tranşee făcând şi 60 de pri- 
zioneri. Spre nordost dela L e  M esnil 
am zădărnicit prin focul artileriei şi 
infanteriei noastre atacurile în massă 
ale Francezilor cauzându-le perderi 
foarte grele. Am respins eşirile în
treprinse de Francezi spre ost dela 
B adonviller . Luptele începute eri 
spre vest dela M ünster  şi spre 
nord dela Sennheim , —  în Vosgi, 
»— nu s’au sfârşit încă.

P e câm pul de operaţii dela  
o s t : Spre nord-vest dela Grodno  
operaţiile noastre se desfăşură sis
tematic. Am respins atacul de noapte 
al Ruşilor îndreptat în contra loca
lităţii Mosarce, spre nordost dela 
L o m za . Şi spre vest dela P rasnis  
am respins mai multe atacuri ruseşti. 
Spre sudost dela B aw a  atacurile 
noastre au fost încununate cu suc
ces ; am făcut prizioneri 8400 de 
soldaţi duşmani capturând şi 16 
mitralieze.

Răsboiul cu Turcii.
Constantinopol 7 Martie. Din m a

rele cartier general otoman se comu
nică oficial cu data de azi:

Pe frontul din Gaucaz n ’a ob- 
venit nici o schimbare. La Vessile, spre 
sud dela K o rn a  avantrupele noas
tre au fost atacate de două regi
mente engleze, cari constau din 
1500 de oameni, un despărţământ 
de mitralieze şi artilerie; s’a iscat o 
luptă, după care duşmanul s’a re
tras în disordine spre Sabie lăsând 
pe teatrul luptei 200 de morţi şi 
răniţi;^am capturat o mitralieză şi

rată câteva icoane In stil bizantin — 
moldovenesc, dintre cari cele mai vechi 
sunt din 1497.

In dulapurile şi cuferile de su» 
dela st&reţie, vedem bogate vestminte 
bisericeşti, lucrate de roânile albe ale 
Domniţelor, de pe vremuri şi sub un 
clopot de sticlă, părintele egumen ne 
arată craniul uneia din fiicele lui Şte
fan cel Mare.

Dintre cărţi, răsfoim câteva evan- 
gb * iii legare in aur şi argint câteva ceas
loave. «ii vremea Mitropoîiiului Dositeiu 
(1697) şi părintele Pătraş ne exprimă 
«perauţa oe a inii nţa uo muzeu, din 
tOtfte aceste sfiire odoare.

Bătrânul acesta du  mai oboseşte 
însă. Cei 70 <e ani ai săi nu-i împie 
oicp Olt- & im- conduce din ni u până ia 
po n* n ;n  st rei, de unde ne arată 
p* co ^ t ie uoui telui, râsfăiându-se în 
■u «ina -oarelui, vechea b serică a lui 
Drago? Vodă, adusă aici — s^nne S. 
fii» — dela Volvăuţ',

Azi ea »erveşte de capeiă a cimi
tirului patului şi e poate cei mai vecbiu 
monument moldovenesc din Bucovina.

| am micit două tunuri duşmane; 
j peruerile noastre au fost 10 morţi 

şi 15 răniţi.
Două panţerate duşmane şi un 

crucişetor au bombardat eri 8 ore 
de-a rândul întăriturile de pe ţărm 
ale oi iui S m yrn a , dar fără suc
ces. Azi dimineaţă la ora 8 trei vase 
de război engleze şi trei franceze 
înr e de 5 vase mari pescuitoare 
de mine au bombardat o jumătate 
de oră forturile S m y rn e i; cele şapte 
lovituri ale bateriilor noastre au ni
merit panţeratul duşman, care a 
deschis focul scufundând şi un puitor 
de mine. Perderile noastre în urma 
bombardărilor de eri şi de azi sunt: 
4 morţi şi 7 răniţi. Flota duşmană 
n’a atacat eri şi azi Dardanelele. 
S’a constatat, că aeroplanul duşman 
care s’a prăbuşit en In mare a că
zut lovit de tunurile noastre de âe
roplane.

R u s i a  eiu  p o a t e  r e n u n ţ a
la  O* i* d a  n e  Se. Ziarul rusesc »R*ci« 
ocupândn-se de chestia Dardaneielor 
recunoaşte că acţiunea Rusiei a pro
vocat îngrijorare în România şi Bul
garia chiar la rusofili. Totuşi aceasta 
nu trebuie să constitue o piedică pentru 
Rusia ca să nu-şi înfăptuiască ţinta na
ţională Rusia trebuie să între în stă
pânirea Dardaneielor, indiferent dacă 
aceasta convine României şi Bulgariei 
sau nu. Le o neutralizare a sirâtuto
rilor nu poate fi vorba.

Dela Societatea Bis.Tit. 
„Mexi'Şincai”.

Gherla, la 4 Martie 1915.
Mult stimată Redacţie!

Prin mandat postai, vă trimitem 
azi 20 coroane pentru fondul deschis 
de dvoastră pentru ajutorarea bieţilor 
ostaşi români ajunşi nenorociţi. O 
facem aceasta din prilejul că iubitul 
nostru profesor şi conducător Dr Vasiie 
Moldovan s’a mutat la celea veşnice, 
iar noi am aflat de bine a-i răs
cumpără cununa în favorul bieţilor 
ostaşi răniţi.

Totodată prin serviciul mare al 
dvoastre am putut ajunge la cunoştinţa 
locurilor unde sunt rău1 ţi de-ai noştrii, 
căror apoi le-am putut tinde mână de 
ajutor prin cărticelele de rugăciuni şi 
multe cărticele poporale având spese 
aproape 150 coroane. Nu-i vorbă că 
am văzut roada trudei noastre, dar 
totuş ne aflăm îndemnaţi să Vă espri- 
măm mu Iţă mitele noastre pentru ser
viciul prestat. Iar ca să fim recunoscă
tori faţă de inimile mari din străini, 
pe care şile-au cucerit ostaşii noştrii, 
V’am ruga să publicaţi şirele alăturate, 
cari apoi le-am trimite d-şorei Dămisch 
şi dlui Puriickherr, ca să vadă că ie 
ştim aprecia dragul faţă de noi.

Vă rugăm deasemenea să publicaţi 
şi ştirea alăturată despre defunctul 
nostru profesor dr Moldovan.

Mulţămindu-Văde bunăvoinţa avută 
şi până acum faţă de noi în numele 
Societăţii semnează : stim ătorui:

Etnii Lobonţiu 
secr.

Clipe senin? în viaţa răniţilor români 
de prin străinătate.

Mare e numărul acelor bravi os
taşi, cari în îndeplinirea sfintei lor da- 
torinţe c? semn al Inflăcărârei lor au 
primit dda vajnicii duşmani răni. Iar 
alţii bântuiţi de relele elementelor siliţi 
au fost ca cu morburi grele să zacă pe 
patul greu al boaielor în spitale.

Departe de-ai lor, prin ţări streine 
zac »vitejii apărători ai ţârii“, roaiâ- 
naşii noştrii. Sunt îngrijiţi acolo cu 
drag mai ales trupeşte. Dar de suflete 
cine le va îngriji? Cine Ie va da lor 
mângâiere. Rar se întâmplă să aibă j 
ei prilej de-aş spune păsurile, durerile 
vre-unui om de-ai lor, care-i Iubeşte, 
care le ştie dulcea lor limbă,

Durere sunt foarte rari Urban- 
larnidi, care prin streini să le dee lor 
cel mai scump tezaur: mângâierea. De 
aceea clericii români ai s mln ruiui 
din Gherla, îndemnaţi de pildele mă
reţe aie mai marilor lor, aflat-au de 
vrednic pentru statul lor de vikori pă
rinţi şi preoţi ai neamului să facă tot 
pos bilul pentru mângâierea celor a- 
mâs âţi.

Ptin Societatea lor bis.ht >Alexi• 
ŞincaU şi <Jin contribuiri libere au îm
părţit respective trimis românilor ră 
niţi prin spitalele din ţară, dar mai a- 
ies celor din străinătate, cari sunt mai 
departe de izvorul mângâiere): 600 de 
bucăţi din cărticelele »Onoratul Pa
raclis« şi alte scrieri potrivite. Aceste j 
cărticele scrise în scumpa noastră lim
bă pentru întărirea s tutei noastre legi I

ca nişte sol! ai Spiritului Mângăitor 
au pătruns îu depărtatele locuri unde 
nu mai erau de-ai noştrii. Aflatu-iau 
pe ei năcăjiţi î n : Inusbruck, V ena, 
Graz, Znaim, Olmfîtz, Ried-Innkreis, 
Neustadt-Preussen. Budapesta, Cluj, 
Bistriţă etc... ş i : »Alle haben sich iiber 
denGruss aus der Heimat sebr gefreut“.. 
»toţi s’au bucurat foarte de salutul 
din ţara lor«... cum se scrie Sa una din 
epistolele de mulţămităl...

Românaşii noştri cuceresc iute 
inimile şi binevoinţeie aliaţilor noştri 
germani. Las să urmeze in traducere 
vre’o câteva părţi din o epistolă de 
mulţămită trimisă numitei Societăţi de 
protosecretarul postai Puruckherr din 
Neustadt (Oberschlesien): »Vă rog să co
municaţi Românilor de acolo, că com
patrioţii D-lor-Voastre la noi sunt bine 
îngrijiţi şi se află foarte bine. Ei sunt 
la noi foarte iu* ţi pentru fiinţa lor 
prietmoasă şi mulţămitoare. Femeile şi 
fiicele noastre se obosesc ca să uşureze 
prin îngrijirea blândă soartea răniţilor 
şi să facă ca să între In năcazurile lor 
mai multe raze de soare 1!« Şi se Iscă
leşte D-l Puruckberr«: un devotat 
prietin al pop «ruiui Român« (ein auf- 
richtiger Freund des ruirănischen Voi- 
kes«). Asemenea dragoste faţa de iubiţii 
noş ri se răspândeşte din toate scriso
rile sosite din strâ nâtate, dintre cari 
se nu a ointesc d cât pe-a D şoarei 
Fanny Dămisch fiică de gene« al, care 
ademenea, cu toată nob eţa mim ei sale 
dă îngrijire românilor n<> tri de sub 
ocrotirea s a . . .  Să ne bucurăm deci că 
ni se sporesc prietinii prin străini şi 
că calităţile frumoase ale neamului 
nostru, fac să fim iubiţi şi recunoscuţi. 
Să ne arătăm mulţămiton plecându-ne 
înaintea acelor bărbaţi nobili şi gingaşe 
femei, cari tind mână blândă de ajutor 
vitejilor noştri români.

Iar noi cei rămaşi acasă să facem 
asemenea la locui nostru, neuitând u-ne 
de cei cari pentru noi se luptă, ci şi 
pe mai departe să-le tmdem celea mai 
de lipsă ajutoare, cari sunt cele su
fleteşti.

f  Dr. Vasiie Moldovan.
La 27 Februar a trecut la ce-

cari la Începutul luptei caută pericolul, 
dar în decursul ei uşor se lasă şl se 
disgustă. Se găsesc alţii, cari se simt 
îndestuliţi că au satisfăcut onoarei ge
nerale, şi puţini dintre ei mai trec 
peste aceasta. Sunt alţii, cari nu stă
pânesc în aceeaşi măsură frica; alţii 
de spaima generală olan la sănătoasa ; 
alţii se iasă de luptă, pentru-că nu cu
tează să rămână la postul lor. Sunt 
alţii, cari din primejdii mici capătă 
curaj şi prin acesta trec la altnl mai 
mare. Sunt alţii în fine; cari stau în 
faţa loviturii, dar nu şi a împuşcăturii 
şi întors. In luptă toate aceste feluri 
de curaj se întâlnesc la un loc, şi 
noaptea, care măreşte frica şi acopere 
fapte mari ca şi mici, ie dă libertatea 
de a se cruţa. încă un alt motiv ge
neral este de a se cruţa: Nimeni nu 
face, ce ar face, când ar fi sigur că iz
buteşte. Astfel e lucru cert, că frica 
de moarte detrage pe furiş ceva din 
valoarea vitejiei.

La Rochefoucauld, Maxime şi reâecţiuni. 
*

Vrei sd faci un lucru mare ?
Fâ-te mic, stăi liniştit.
Leul ori cât e de tare,
Când atacă elefantul
Stă întâi pitit.
G. Coşbuc, Antologie sanscrită: Maxime 

şi proverbii.
*

Adevărata vitejie stă Intr’aceea 
ca să faci fără martori şi fără frică 
aceea ce ai fi în stare să faci înaintea 
Oih lor îumii întregi.

La Rochefoucauld, Maxime şi reâecţiuni.
*

Ceeace luăm drept virtuţi, adeseori 
este numai un şir bălţat de acţiuni şi 
interese, pe rari soartea sau succesul 
propriii le a încopciat într’un întreg: 
căci nu totdeauna bărbăţia şi castitatea 
lac pe bărbaţi inimoşi ş* pe femei castem

La Rochetoucauld, Maxime şi reflecţiani. 
*

Acel ce pune biruinţă
la cei războinici, şl credinţă
In cei ce merg la pocăinţă —

Voi, neamuri, este Indra*)
lea veşnice tânărul profesor de Teo
logie din Gherla: Dr. Vasiie Moldo
van. E fiu de preot născut la anul 
1881 îu Caianul mic com. iSolnoc- 
Dobâca. Studiile şi le-a făcut în 
Năsăud şi-n seminarul central din 
Budapesta.

Ne era cunoscut ca uu bărbat 
activ. Ş-a câştigat merite nu numai 
ca un zelos slujitor al altarului, ci 
şi afară de oficiile multe cari le avea 
s’a nizuit a lumipa poporul prin 
misiuni şi prelegeri poporale. Des
părţământul Gherla al A strei îşi 
plânge în el pe harnicul şi zelosul 
secretar. Elevii numeroşi dela Teolo
gie şi gimnaz ş-au perdut în el pe 
un profesor ideal. Societatea bis. lit. 
„Alexi-Şincai“ îşi plânge în el con
ducătorul său bun!

înmormântarea i*a fost în 1 
Martie. A fost de faţă public foarte 
mare la număr. II parentează pro
fesorul de Teologie Dr. Victor Bujor, 
prin cuvinte alese relevându i meri
tele şi arătând cu un aparat dog
matic, cum e supus neamul ome
nesc marelui năcaz al morţii. Cân- 
ţările corului teologilor emoţionează 
pe toţi. Cântau nu numai cu pred- 
ziune superioară, ci şi cu mult simţ. 
La mormânt în numele elevilor săi 
şi a societăţii îşi ia adio dela ador
mitul : clericul Traian Simon, presi- 
dentul Soc. „Alexi-Şincai“, prin o 
vorbire bine simţită

In adormitul plângem şi noi pe 
un om cu vederi largi, care putea 
să aibă viitor frum os! Dar moartea 
l-a răpit în vrâsta tinereţei, cărui 
fapt plecându-ne capul zicem : „Fie 
voia Tal® Odihnească în pace!

Războia, vitejie, 
învingere şi pace.

{Din „Comoara de citate“ ad'inate 
de I Dariu.)

Urmare.

Cei mai mulţi oameni, în războiu, 
se espurn bimşor pericolului ca să-şi sal
veze onoarea; dar puţini dintre ei merg 
până acolo in pericol, cât este do tre
buinţă ca să căşti ge învingerea.

La Rochefoucauld, Maxime şi reflecţiani.

G. Coşbuc, Antologia sanscrită: Puterea. 
*

Intrepiditatea este o tărie neobiş
nuită a sufletului şi stă ridicată peste 
nedumerire, nelinişte şi fluctuaţiuai, a 
căror privelişte ar putea pricinui mari 
pericoie; şi aceasta tărie este care ţine 
pe eroi în echilibru constant şi iasă lu 
ei funcţionarea liberă a raţiunei în eve
nimentele cele mai surprinzătoare şi 
mai înfricoşate.

La Rochefoucauld, Maxime şi reflecţiuni. 
*

Omul nu vrea să-şi piardă viata, 
dar vrea să câştige glorie: de a;civine 
că boxiştii sunt mai dibaci şi mai de
daţi să evite moartea, decât eroii con
deiului să-şi apere averea.

La Rochefoucauld, Maxi'ne şi reflecţiani. 
*

învingerea e cu atât mai nobilă,
cu cât a costat mai multe osteneli.

Wieland
*

Se găsesc eroi în bine, ca şi în
rău.

DelaRochefoucauld, Maxima şi rafia ;ţiuai 
*

La copaciul căzut 
taie crângi.

*

toţi aleargă să

Proverb  român;

(Va a rm a)

Ş T I R  I.
— 21 Februarie v. 1915.

G a s in a  r o m â n a  d in  B r a ş o v  a  ţ i n u t
eri adunarea cootlnuativă generală, în 
care s’a votat bugetul, s’au ales revi
zorii pe anul 1915, şi s’a stabilit lista 
ziarelor ce se vor abona pe anul recent. 
In absenţa preşedintelui Dr. N. Vecerdea 
adunarea a fost prezidată de d-l vice
preşedinte Petru Popovici.

C e n s o r i  r o m â n i  l a  » B a n c a  A u s t r o -
Ungară«, intre censorii instituiţi de 
»Banca Austro-Ungară« la sucursalele 
sale din Ungaria aflăm între alţii şi pe 
următorii 4 Români: Dr. llte Beu, la 
sucursala dm  Sibiiu; George Albutescu 
şi Jitu Haţeg, ia sucursala din Lugoş şi 
Pasiliu furca, la sucursala din Sighe- 
tui-Marmaţiel.

C u r s u l  c o r o a n a !  a u s î r o  u n g a r e .  Pen
tru toate piâviie ce se fac îo Austro- 
Uogaria câtrâ Germania se plăteşte 
K. 128 50 fit. pentru 100 mărci, iar pen
tru toate p'ăple ce se tac cătrâ Elveţia 
K. 112 pentru 100 franci.

Bărbăţie desăvârşită şi laşitate 
împlinita sunt două extremităţi, cari 
rar se întâlnesc. Distanţa între eie este 
foarte mare, şi cuprind toate felurile 
de curaj, cari iarăşi sunt între eie toc 
aşa de diferite, ca şi feţele şi tempera
mentele oamenilor. Se găsesc oameni

C o n c e r t  d e  b n e f a c e r e .  Cu privire 
Ja concertul de binefacere, în favorul

*) Indra în mitologia indiană, este zeul 
şi stăpânul cerului, cum am zice noi, Dumnezeu. 
I D.

T I P O G R A F I A  A. M U B R Ş I â N U  B R A H I S C K  A C O M P  B R A Ş O V ,

Crucei roşii şi a Semilunii roşii pe care-1 
aranjează reuniunea femeilor protestante; 
din Braşov Joi în 11 Martie în saU 
gimnaziului evangelic ni*se comunici 
următoarele amănunte: In bogatul pro
gram sunt luate: 1) piese de orgă exe
cutate de d-k Lassei, 2) concert de 
vioară cu acompaniament de orgă: L 
S- Bach, arie din Suite d»dur, A. Corelli 
Adagio-Alegro — executate de d-nliR. 
Malcher şi R. Lassei, 3) Din cântecele 
compozitorilor Massenet şi R. Strauss 
executate de d-şoara Pieszlinger, 4) 
cântec la orgă: I. S. Bachl: Largo de 
R. Lassei, 5) Cântece E. Grieg: Cântecul 
Solveigiei, Monte Pincio şi Herka, ru
găciune — executate de d-şoara Pi
eszlinger. 6 Piese la vioară. Sonata 
Kreuzer de Beethoven — executate de 
d-l R. Malcher.

Bilete se află de vânzare la libră
ria Hiemesch şi la firmele Simay şi 
Király. începutul concertului la 8 oare 
seara.

Donátiam. Ni se scrie : Spt. Domo 
Dr. Hartton Pralea adv. în Şiercaia a 
donat în decursul anului 1913 două 
»Acţii« de â—100 cor. (unasută cor.) 
iar de prezent a donat din nou încă 
»Una Acţte« în valoare de 200 cor. — 
pentru biserica noastră gr. cath. diu 
kc. Deci prin aceasta aducem — îu 
numele poporului nostru — multă miri le 
noastre oele mai sincere generosului 
donator, pentru faptele marini moaşe 
ce le-a făcut faţă de biserica noastră. 
Să dea Domnul ca nime dintre credin
cioşii români să nu facă confesionalism, 
ci flecare dintre Inteligenţii noştri s& 
i mi teze pe Spt. Domn Dr. H. Pralea 
Intru mulţi a n i!

Şiercaia la 6 Martie 1915. In nu
mele coratoratului bis. Petru Langa 
paroch gr. cath. preş. Ieronim Maior 
notar şi înv. gr. cath.

Tifosul exantematic in Serbia. Din
Sofia se anunţă: Tifosul exantematic 
bântuie în Serbia cu furie. Pân'acum 
au căzut pradă 62 de medici, ziarele 
sârbeşti sosite acum aci, anunţă că eri 
au murit generalul Aracici, comandantul 
armatei care operează la Ujiţa, medicul 
regelui, Jordanovici şi un medic pro
fesor universitar. Misiunea sanitară 
greacă a părăsit Serbia, întorcându-se 
la Salonic, după ce-a jertfit tifosului 
pe cea mai mare parte din membrii ei. 
Deasemeni şi misiunea sanitară olan
deză care a sosit ia Sofia. La Niş s’a 
constatat eri 46 cazuri noi, dintre cari 23 
mortale. Tifosul bântuie şi în Macedonia 
sârbească, făcând şi acolo mari ravagii.

Bulgaria şi Greoia au dispus mă
suri sanitare stricte ia frontieră.

V is c o lu l  d in  Garpaţi. Din Viena se 
anunţă: Ziarele află că pe întregul front, 
mai ales în Carpaţi a mai căzut multă 
zăpadă şi că mai viscoleşte aşa încât 
ori ce operaţie militară e imposibilă; 
pentru acest motiv calmul a domnit pe 
întregul front, mai ales în Carpaţi.

L im b a  f la m a n d a  p e r m i s ă  î n  B e lg ia .
Se comunică din Bruxelles că guver
natorul Belgiei a admis să se întrebu
inţeze limba flamandă în coresponden
ţa cu Germania, Olanda, Marele Ducat 
de Luxemburg şi Austro-Un gări a.

ApOllO BlO- Program pentru Marţi 
şi Mercuri: Serată Nordisk. ,  Afară cu 
sorai“ dramă colosală din r&zboi în 4 
acte cu scene interesante din luptele 
de artilerie şi infanterie. Vederi din 
Norvegia iarna (După natură). >0 
av ntură din harem«, comedie grandi- 
oa ă din Orient în 3 Acte.

Preţul alimentelor de prima nece
sitate Sn Braşov începând cu ziua de 
6 Martie 1915:

Făină Nr. 0 şi griz 100 kgr. cor. 
67.— Făină de fert grâu 50% orz 
100 kgr. coroane 52*02. Făină de 

pâne I 50% grâu, 50% orz 100 kgr. 
cor. 44—. Făină de pâne 11 (50%, 
săcară 5 0 ^  orz cor. 4082. Făină de 
cucuruz 100 kgr. cor. 45'—

Făină Nr. 0 şi gríz 1 kgr. 76 81. 
făină de fért 1 kgr. 62 fii., făină de 
pâne I 1 kgr. 52 fii., făină de pâne 11 
1 kgr. 48 fii. făină de cucuruz p. mămă
ligă kgr. 48 flieri, pân& din făină de 
pâne 1 kgr. 44 fii. Pâno din făină de 
pâne II 1 kgr. 40 fii.

Rasol (carne de supă) kgr.. 1*60—1*84 
cor. carne de porc 1 kgr. 2*40—2*80 cor. 
carne de oaie 1 kgr. 1*20 coroane 
carne de viţel 1 kgr. 2.—2.80 coroane 
slănina sărată kgr. 3*00 cor., unt. de 
porc kgr. 2.80 c., lapte de vacă lit. 28 
fii., lapte de bivoliţă litru 40 flieri, ouă 
5 bucăţi 40 flieri, zahăr kgr. 1*04 
coroane, orez kgr. 96—150 flieri, fasole 
70 flieri, picioci 1 sac cu 80 litru 4*—4*20 
cor., petroieu litru 80—82 fii. ceapă 1 
kgr 42 —48 flUinte iitru 1.20—î.40 fii. ma
zăre litru 80 fii., miei litru 64—80 fii., 
lemne de fag în blăni ca adusul cu 
tot 4 m. cor. 30—36. Plata muncii pe 
zi 2—3*50 cor.

Magistratui orăşenesc.
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